

ОТ-ДЫ-ХА-ЕМ!

ПРИГЛАШАЕМ НА ПРАЗДНИК

Дорогие жители и гости Краснозороенского района! 9 мая, в День Победы в Великой Отечественной войне все, кому дорога память о своих родных-фронтовиках, приглашаются принять участие в шествии Бессмертного полка. Колонна формируется с 12.00 до 12.30 на площади Детства в п.Красная Заря(ул.Ленина). В 12.30 сформированная колонна начнёт движение по улице Ленина к скверу Победы, где в 12.45 начнётся торжественный митинг, посвящённый 72-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Празднование Дня Победы продолжится праздничным концертом участников художественной самодеятельности Краснозороенского района «Поклонимся великим тем годам» и народным гуляньем «На крыльях Победы песня летит!»—Привокзальная площадь, начало в 20.00. В 22.00 состоится праздничный салют.

В программе праздничных мероприятий также:

7 мая—товарищеская встреча по футболу Красная Заря—Залегощ, стадион п. Россошенский, 16.00;

8 мая—велопробег «Километры Победы»(сбор на Привокзальной площади п.Красная Заря в 09.00) с последующим маршрутом: с.Россошно—митинг памяти на братском захоронении в 10.00—с.Шатилово—митинг памяти на братском захоронении в 11.00.



ОТЕЧЕСТВО. ДОЛГ. ПАМЯТЬ

ТЕПЛАЯ ВСТРЕЧА НА СИБИРСКОЙ ЗЕМЛЕ

Накануне празднования Дня Победы руководитель инициативно-поисковой группы Краснозороенского района Валерий Колесников и заведующая музеем боевой славы имени капитана Соломина Краснозороенской средней школы Елена Потапова по приглашению Новосибирского городского комитета ветеранов, руководства и директора музея приборостроительного завода им. Ленина побывали на выездном заседании президиума совета ветеранов, посвященном 75-летию шефства г. Новосибирска над 4-ым гвардейским минометным полком. Об этом мы попросили рассказать Валерия Тихоновича Колесникова.

—Краснозороенцы знают, что в освобождении нашего района от немецко-фашистских захватчиков принимал участие 4 ГМП под командованием майора Нестеренко Алексея Ивановича. Наши земляки благодарны освободителям и свято чтут память погибших. На месте гибели боевого расчета установки «катюша» разбита аглея из голубых елей в количестве 26 штук (по числу погибших бойцов) и установлен мемориал. А на месте братского захоронения в с. Кривец установлен обелиск с именами погибших. В Краснозороенской средней школе открыт музей боевой славы им. капитана В.М.Соломина. Участники боев из 4 ГМП и их родственники в 1985-1986 гг. приезжали в Красную Зарю. Делегации краснозороенских школьников неоднократно посещали артиллерийский музей в Санкт-Петербурге, где хранится боевое знамя полка, встречались с командиром связи его Дроздовым Геннадием Александровичем. Геннадий Александрович всегда передает привет и наилучшие пожелания краснозороенцам, живо интересуется делами района. Сейчас ему 100 лет, он находится в здравии.

—А что связывает Новосибирск с населением в 1 млн. 600 тысяч человек и провинциальный Краснозороенский район Орловской области?

—4-ый гвардейский минометный полк. Он связывает с новосибирцами не только наш район, но и город Орел. 5 августа 2014 года было подписано соглашение между городами. Стороны договорились развивать широкие двусторонние связи и обмениваться опытом своей деятельности в экономической, научно-технической, социальной, культурной и других отраслях. Стороны организуют объединенные сезонные и отраслевые ярмарки, постоянные экспозиции продукции промышленных предприятий, Дни экономики, другие деловые и культурные мероприятия.

—Какое отношение к нам имеет, в частности, приборостроительный завод им. Ленина?

—В октябре 1942 года шли ожесточенные бои под Сталинградом, а глубоко в тылу-городе Новосибирске проходила комсомольская конференция. Главный вопрос в повестке дня — помощь фронту и, в частности, сбор средств среди сибирской

молодежи для строительства боевой техники — самолетов, танков, орудий. Гвардейцы-новосибирцы полка в основном являлись тружениками приборостроительного завода, на котором изготавливали оптические приборы для военной техники, в т.ч. и для «катюш». На этой конференции среди выступавших командиров, бойцов из разных частей (в основном это были выздоравливающие раненые, которые проходили лечение в Новосибирском госпитале), был и комиссар дивизиона 4 ГМП Борис Овчук, которого делегировали на эту конференцию от комсомольской организации полка, воевавшего в это время под Сталинградом. Свое выступление на конференции Овчук начал с того, что передал привет новосибирцам от земляков, которые служили с ним в полку «катюш». Он также рассказал о мощи их залпов, о том, как спасаясь от залпов «катюш», фрицы бросали оружие, раненых, убитых, бежали куда глаза глядят. Гром аплодисментов был ответом на предложение собирать средства на строительство «катюш» и не вообще, а именно для 4 ГМП. Новосибирск берет шефство над 4 ГМП «катюш».

Всего новосибирцы собрали 1 млн.400 тысяч рублей, и на эти средства были построены 24 боевые машины. Но для того, чтобы эти боевые машины были направлены в конкретную часть, требовалось разрешение Верховного Главнокомандующего. Обратились к товарищу Сталину, и такое разрешение было получено. И неудивительно: к тому времени слава о боевых действиях 4 ГМП шла по всему Сталинградскому фронту. За бои под Сталинградом полк награжден орденом Ленина — единственный из всех 40 гвардейских минометных полков, воевавших на Сталинградском фронте.

А после конференции из Новосибирска в полк прибыло пополнение: 128 новосибирцев-добровольцев, них 22 человека — с приборостроительного завода. С собой они привезли гвардейские подарки от города: шерстяные шарфы, варежки, носки. И все с трогательными записками к ним, а самое главное — 2 млн.штук сибирских пельменей. Восторгу не было предела.

Ну а приборостроительный завод им. Ленина (ныне АО «Швабе-оборона и защита») — одно из ведущих предприятий Новосибирска, на базе которого проводилось выездное за-



седание президиума совета ветеранов города с повесткой дня «Эстафета патриотизма поколений».

Это универсальное, многопрофильное объединение с мощным научно-техническим потенциалом специализируется на конструировании и производстве высокоточных лазерных, оптикоэлектронных и оптикомеханических приборов. Специалисты предприятия участвовали в разработке и создании большинства оптических и оптикоэлектронных прицелов систем управления огнем, приборов наблюдения и разведки, которые состоят на вооружении Российской армии в течение нескольких десятков лет и широко известны своей надежностью и способностью к работе в жестких условиях.

Что касается современного названия завода-АО «Швабе» оборона и защита», то оно связано с именем Федора Швабе, немца по национальности, но патриота России. Федор Швабе открыл свое уникальное предприятие в 1837 году в самом престижном торговом месте Москвы. На главной торговой улице города предприниматель-новатор разместил торговую фирму по изготовлению оптических приборов. Для жителей Москвы Швабе стал не просто купцом, который продавал очки, но он вошел в историю столицы и как гуманист-просветитель. Именно фирма Швабе познакомила москвичей с фонографом, изобретенным Томасом Эдисоном.

Одна из первых астрономических обсерваторий в России появилась также благодаря Ф. Швабе. В середине 19-го века фирма Швабе производила все виды оптических приборов, известных к тому времени. И по сей день на международных специализированных выставках компания представляет передовое оборудование.

—Какое впечатление на вас произвел сам город Новосибирск?

—Это очень красивый город, являющийся крупным промышленным центром. Ведущими отраслями его являются энергетика, газоснабжение, водоснабжение, металлургия, металлообработка, машиностроение. В послевоенные годы

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

ДИПЛОМ ЛИДЕРУ
ПАТРИОТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Во Дворце пионеров и школьников имени Ю. А. Гагарина состоялась торжественная церемония награждения победителей областного конкурса «Лидер военно-патриотического движения Орловщины».

Проводился он департаментом образования Орловской области совместно с региональным отделением Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», Орловской областной организацией Общероссийской организации ветеранов «Россий-

ский Союз ветеранов» во исполнение Указа Президента России «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Дипломы победителей вручены 30 учащимся 7-11 классов, представлявшим муниципальные образования области и принимающим активное участие в общественной работе, демонстрирующим отличное знание основ Конституции РФ, истории страны и успехи в учебе. Среди награжденных — учащийся 8 б класса Краснозороенской средней школы Артём Потапов. Поздравляем!

ных отделений средних и высших учебных заведений, оказывается необходимая помощь в выделении средств для оплаты жилья и другая материальная и моральная поддержка.

В совете ветеранов предприятия есть лекторская группа. Ветеранов предприятия часто приглашают в школы г.Новосибирска. В музее истории предприятия накоплен богатый материал о дружбе с 4-м ГМП с 1942 года и по сегодняшний день, об истории предприятия. На базе этих материалов изданы методические пособия, видеофильмы, которые используются лекторской группой в работе. Патриотическая работа с молодежью регулярно освещается в заводской газете «Рабочая трибуна».

В своих же выступлениях мы рассказали о нашей работе по увековечиванию памяти погибших при освобождении нашего района воинов 4ГМП.

Нам удалось также побывать и выступить в колледже самолето- и приборостроения имени Галушца Б.С. (Галушца Борис Савельевич в течение ряда лет был генеральным директором приборостроительного завода им. Ленина и внес огромный вклад в развитие его). Студенты колледжа с интересом слушали наши выступления. Мы пожелали им стать хорошими специалистами и вложить полученные знания в создание отечественного самолетостроения, чтобы на авиатрассах летали самолеты российского производства, а не американские «бойни».

С нами также были проведены обзорная экскурсия по достопримечательным местам г. Новосибирска с посещением Академгородка и встречи с руководителями предприятия.

За это мы выражаем огромную благодарность генеральному директору Рассохину Василию Андреевичу, заместителям генерального директора: по режиму-Гавриленко Владимиру Николаевичу, по экономике и финансам - Макарову Сергею Викторовичу, по производству — Дейснеру Александру Александровичу, председателю профкома Миндигулевой Ирине Николаевне, председателю совета ветеранов предприятия Кайст Валентине Анатольевне, директору музея истории предприятия Волковой Светлане Васильевне.

Особую благодарность и признательность выражаем главе Краснозороенского района Пряжникову Ивану Андреевичу, без финансовой помощи которого эта поездка бы не состоялась.

Большое спасибо за интересный рассказ. Думаю, что в первую очередь он будет полезен учащимся школ и молодежи.

Подготовила
Галина Ермолова